

Епархиальная газета

6+

# НАША КАМЧАТКА

№ 7 (229), декабрь 2023 г.  
[www.pravkamchatka.ru](http://www.pravkamchatka.ru)

По благословению архиепископа Петропавловского и Камчатского Феодора



XXXII МЕЖДУНАРОДНЫЕ  
РОЖДЕСТВЕНСКИЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ЧТЕНИЯ



КАМЧАТСКИЙ  
РЕГИОНАЛЬНЫЙ  
ЭТАП



**ПРАВОСЛАВИЕ И ОТЕЧЕСТВЕННАЯ КУЛЬТУРА:  
ПОТЕРИ И ПРИОБРЕТЕНИЯ МИНУВШЕГО,  
ОБРАЗ БУДУЩЕГО**

## ОТКРЫТИЕ РЕГИОНАЛЬНОГО ЭТАПА РОЖДЕСТВЕНСКИХ ЧТЕНИЙ



13 декабря в здании епархиального Духовно-просветительского центра состоялось торжественное открытие Камчатского регионального этапа XXXII Международных Рождественских Образовательных чтений «Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего».

В храме свт. Николая Чудотворца перед торжественным открытием архиепископ Петропавловский и Камчатский Феодор совершил молебен.

Форум был открыт приветствием архиепископа Петропавловского и Камчатского Феодора.

*«...Все мы знаем, что Православная вера заложила основы, придает духовный импульс для развития, формирует систему ценностных координат. Православие - это дух, душа и сердце культуры, оно связывает воедино все ее разнонаправленные элементы и придает ей живую иерархическую целостность. Убери Православие из тела русской культуры, и она умрет и распадется. Доказательством этого служат смутные времена нашей истории, гражданские войны, период богоборчества. Из тысячелетней истории Руси мы знаем, что каждый раз, когда наше государство было на краю гибели, Господь посылал такие испытания, которые возвращали его лицом к Богу, к православным*

*корням. Судьбоносным событием промысла Божия была в свое время Великая Отечественная война, остановившая уничтожение Веры и Церкви, обратившая сознание народа к исконной исторической русской традиции. Таким событием сейчас является Специальная военная операция, всколыхнувшая и пробудившая наше общество от сна потребления, постепенно освобождающая наше сознание от культурного западного пленения, обращающая души людей к нашим родным традиционным христианским ценностям, к вере отцов»* - отметил Владыка.

Далее к участникам регионального этапа XXXII Международных Рождественских образовательных чтений обратился Губернатор Камчатского края Владимир Викторович Солодов.

С приветственным словом к собравшимся обратилась Председатель Законодательного собрания Камчатского края Унтилова Ирина Леонидовна.

С докладами выступили:

Кизимов Николай Васильевич — гость регионального этапа чтений. Дворник Станислав Сергеевич — Заместитель командира атомного подводного крейсера по военно-политической работе подводных Сил Тихоокеанского Флота Российской Федерации, капитан 3 ранга.



## РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ПАРЛАМЕНТСКИЕ ВСТРЕЧИ



14 декабря в Законодательном собрании Камчатского края состоялись VIII Рождественские парламентские встречи, проходящие ежегодно в рамках регионального этапа Международных Рождественских чтений. В мероприятии приняли участие председатель Законодательного Собрания Камчатского края Ирина Унтилова и краевые депутаты, Архиепископ Петропавловский и Камчатский Феодор и духовенство Камчатской епархии, заместитель председателя Правительства Камчатского края Павел Ясевич, Уполномоченный по правам ребенка в Камчатском крае Инесса Койрович, представители группировки Войск и Сил на Северо-Востоке России РФ, депутаты Молодежного парламента, научные работники, руководители общественных организаций.

С приветственным словом перед участниками выступил Архиепископ Петропавловский и Камчатский Феодор. В пленарной части перед участниками с докладом «Патриотизм и защита Отечества в православии» выступил руководитель духовно-нравственного

просветительского центра «Великая страна» Николай Кизимов. Также обсудили тему взаимодействия православных священников и военнослужащих Подводных Сил Тихоокеанского Флота России. Еще два доклада были посвящены теме культуры – «Святая Русь в творчестве Михаила Нестерова (искусствовед Антонина Черкашина) и «Музыка православной церкви: русский путь» (музыковед Камчатского колледжа искусств Ольга Трофимова).

Перед участниками мероприятия выступил писатель Александр Смышляев – автор книг о героях специальной военной операции.

Книги Александра Смышляева о воинах-героях СВО были вручены всем участникам Рождественских парламентских встреч, а также детям-победителям конкурса рисунков «Красота Божьего мира».

По итогам пленарного заседания была принята резолюция с рекомендациями для исполнительных и законодательных органов власти по теме VIII Рождественских парламентских встреч.



## *Круглый стол, посвященный почитанию новомучеников Церкви Русской*



14 декабря 2023 года по благословию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла состоялся круглый стол монашествующих епархий Дальневосточного федерального округа «Почитание местных подвижников благочестия и новомучеников и исповедников Церкви Русской в монастырях». Конференция с участием Преосвященных, игуменов, игумений и монашествующих в режиме онлайн была организована и проведена Хабаровской епархией.

С докладом выступил архиепископ Петропавловский и Камчатский Феодор — «Просветитель Камчатки, исповедник митрополит Нестор (Анисимов)»;

Владыка Феодор рассказал участникам круглого стола о малоизвестных фактах из жизни митрополита Нестора Анисимова, камчатского миссионера и исповедника.

В годы первой мировой войны отец Нестор откликнулся на призывы к духовенству помочь сражающейся армии. Он поступает в Лейб-гвардии драгунский полк священником и одновременно начальником са-

нитаного отряда «Первая помощь под огнем врага», организованном Великой княгиней Марией Павловной. Впоследствии он писал: *«Я видел смерть храбрых, собирал на поле брани раненых, принимал святую исповедь умиравших воинов и благословлявших своими устами дорогую Россию – родину, своего царя и благодарящих Бога за то, что они честно послужили и честно в бою умирают».*

В военном архиве сохранились карандашные записи на клочках бумаги, написанные его полковым командиром. Вот одно из них: «Находясь всегда при полку и не покидая его в самые трудные и тяжелые минуты, своим личным примером и словом оказывает как на офицеров, так и на всех нижних чинов самое лучшее влияние. Отец Нестор следует всегда впереди полка, сопровождает отдельные эскадроны в течение разведки и проводит ночи в сторожевом охранении.

21 февраля, когда наши спешенные эскадроны наступали в лесу у деревни Дрополе на германские окопы, о. Нестор следовал впереди в цепи с нижними чинами с крестом в руке под сильным огнем противника, пренебрегая всякой опасностью, увлекая за собой нижних чинов. В тот же день игумен о. Нестор доставил быстро из наступавших по линии цепей донесение командующему полком, следуя верхом под огнем противника...».

Военные годы о. Нестора обнаружили его доблесть, которая была удостоена очень высоких воинских наград. 10 апреля 1915 года игумен Нестор был награжден орденами с мечами и бантом святой Анны 3-й и 2-й степеней, а несколько позже высшей военной наградой, предназначенной для духовенства – золотым наперсным крестом на Георгиевской ленте. Кроме этих наград Владыка был удостоен ордена святого Владимира 3-й степени с мечами и бантом и других отличий.



## Молодежный слёт в рамках регионального этапа Рождественских чтений



В минувшее воскресенье в Свято-Троицком кафедральном соборе состоялся Слёт православной молодёжи. Тема слёта: «Будь как...» Кто является примером для подражания для молодёжи в XXI веке? В слёте приняло участие 30 ребят с 7 приходов епархии, расположенных в гг. Петропавловске-Камчатском, Елизово и Елизовском районе.

Слёт предварила Божественная литургия, которую возглавил архиепископ Петропавловский и Камчатский Феодор. Открыв в конференц-зале Епархиального управления слёт, владыка в своём слове отметил важность следования молодыми людьми Евангельскому идеалу, примеру наших славных и святых предков и современников.

Гость слёта — Кизимов Николай Васильевич, руководитель духовно-просветительского центра «Духовная страна». Основная тема выступления: каким образом современной верующей молодёжи следует преодолевать соблазны современности? После выступления, во время перерыва, ребята долго не отпускали Николая Васильевича, задавая ему вопросы на различную тематику.

Гостями слёта стали и ветераны СВО — воины 40-й бригады морской пехоты. Воины, вернувшие-

ся из зоны боевых действий, обращаясь к присутствующим, говорили о случаях промысла Божия на передовой, о ценности жизни и христианском отношении к смерти, о том, как нахождение в окопах меняет человека и кто должен являться примером для молодёжи в наше время.

В завершении слёта участникам было предложено творческое задание. Каким образом можно рассказывать о своей вере сверстникам? Одной из игровых форм, которая хорошо зарекомендовала себя в последнее время — игра-квиз. Ребятам было предложено, разбившись на команды, составить вопросы для квиза с вариантами ответов по одной из шести тем, выбранных по жребию. Затем была проведена сама игра, во время которой команды поочерёдно представляли свои задания на суд аудитории.

Завершился слёт музыкальным номером в исполнении Романа Черкашина. На этом общение с молодёжью не прекращается, все присутствующие приглашаются на еженедельные четверговые молодёжные вечера в кафе «Антифон» Духовно-просветительского центра «Сретение».



## Архиепископ Феодор принял участие в пленарном заседании Всемирного Русского народного собора



С 27 по 28 ноября в Москве, по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла при поддержке Президентского фонда культурных инициатив, прошел XXV съезд Всемирного русского народного собора, посвященный теме «Настоящее и будущее Русского мира».

В Государственном Кремлевском Дворце, 28 ноября, состоялось Пленарное заседание, которое стало главным событием юбилейного Собора.

В пленарном заседании принял участие Архиепископ Петропавловский и Камчатский Феодор и представители делегации Камчатского края.

Заседание открылось выступлением Президента России В.В. Путина, который обратился к участникам Собора в формате видеоконференции. В заседании в Государственном Кремлевском дворце принял участие глава Всемирного русского народного собора Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

Во время выступления Главы государства участники заседания почтили минутой молчания героев, погибших в ходе специальной военной операции.

В завершение своей речи Президент России сказал: «Хочу вновь поблагодарить вас за поддержку, за патриотический настрой и, конечно, поздравить с 30-летием Всемирного русского народного собора».

Но особые слова благодарности хочу сказать в адрес его главы — Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

Знаю, какую неустанную работу по духовному возрождению России Вы, Ваше Святейшество, проводите. Как значима и весома Ваша позиция, хочу это подчеркнуть. Как много делает под Вашим руководством

Русская Православная Церковь, клирики и миряне для воплощения в жизнь социальных, благотворительных, добровольческих проектов. Какая поддержка оказывается нашим воинам и их семьям. Как ждут слово Патриарха наши солдаты и офицеры на передовой.

Рад сегодня именно на Всемирном русском народном соборе поздравить вас с присуждением президентской премии 2023 года за вклад в укрепление единства российской нации. Низкий Вам поклон. Желаю Собору успешной работы».

Святейший Патриарх Кирилл поблагодарил В.В. Путина за выступление:

«единство нашего народа, единство нашего общества, я знаю, вызывает недоумение, в первую очередь, наших недоброжелателей, ведь не всегда опыт многонациональных государственных образований является столь успешным и дающим пример другим, как опыт России. Но ведь всё это складывается не просто так, не «по щучьему велению», как говорили у нас в народе, — это всё совершается трудами людей и при непременно мудром, патриотическом, открытом к людям руководстве со стороны Главы государства. Выражаю Вам сердечную благодарность, и пусть Господь укрепляет Ваши силы, силы Ваших ближайших сотрудников, которые образуют эту единую команду, для того чтобы и далее Вы продолжали свои труды на благо Отечества нашего и всего российского народа. Сердечно благодарю Вас за Ваши слова и за Ваши добрые дела».

Затем глава Всемирного русского народного собора Святейший Патриарх Кирилл обратился со словом к участникам пленарного заседания ВРНС.

## В праздник Архистратига Божия Михаила Глава епархии навестил военнослужащих в госпитале

21 ноября, в праздник Архистратига Божия Михаила и Небесных сил бесплотных, Архиепископ Петропавловский и Камчатский Феодор посетил военный госпиталь. Владыку сопровождали иеромонах Иоанн, настоятель храма при отделении медицинской реабилитации; иеромонах Даниил (Сизов), настоятель Духовно-благотворительного центра иконы Пресвятой Богородицы «Нечаянная Радость», и сестры милосердия Морского собора.

Архиепископ Феодор и сестры милосердия поздравили воинов с праздником Архангела Михаила, передали воинам фрукты и духовную литературу. Священнослужители совершали таинство Исповеди, на следующий день утром причастили верующих.



Также в этот день Епархией были переданы в госпиталь кресла-коляски для реабилитации раненых.

## Освящение школы Петропавловска-Камчатского



25 ноября, Архиепископ Петропавловский и Камчатский Феодор, по приглашению руководства, совершил освящение одной из школ города. Его Высокопреосвященству сослужили протоиерей Алексей Апатов, настоятель Свято-Троицкого кафедрального собора, и иеромонах Нестор (Смирнов). За богослужением молились директор школы, преподаватели и сотрудники.

По окончании молебна Архиепископ Феодор обратился к собравшимся с архипастырским словом.

**«Сердечно Вас поздравляю с этим событием, которое**

**мы сегодня совершим, пройдя по всем классам Вашей школы с освящением святой воды. Господь так устроит, что со входом священнослужителей, Он совершает вход святых Ангелов в это место. С нашей стороны, нужно только, чтобы ни нашими поступками, ни нашими словами, ни даже мыслями, мы никогда не теряли Божию благодать.**

**Церковь Православная смотрит на образование как на восстановление образа Божиего в человеке. Восстановить образ Божий в ученике нелегко, поэтому, нужно сначала приложить все усилия, чтобы восстанавливать его в себе, и тогда Господь к нашему терпению дарует Свою помощь и благоспешествует в этом деле. Пусть Господь помогает Вам, чтобы спокойно и благополучно Вы совершали Ваше служение, и дарует Вам хороших и благодарных учеников».**

На молитвенную память Владыка передал директору школы икону Пресвятой Богородицы «Скоропослушница», а всему коллективу — книги духовного содержания и Евангелие. Затем Владыка и священнослужители окропили все помещения школы святой водой.

## Конференция «Духовно-нравственные аспекты медицинского образования»



В рамках регионального этапа Рождественских чтений 12 декабря в Духовно-просветительском центре «Сретение» состоялась конференция, организованная Камчатской епархией и Камчатским медицинским колледжем. Конференция посвящена «Духовно-нравственным аспектам медицинского образования».

Приветственный адрес Архиепископа Петропавловского и Камчатского Феодора прочитал студентам медицинского колледжа протоиерей Олег Андреев.

В ходе конференции были прочитаны доклады учащихся и преподавателей медколледжа, посвященные различным аспектам особого милосердного служения медицинских работников. Особое внимание было уделено святителю и врачу Луке Войно-Ясенецкому, а также сестрам милосердия. От Епархии перед собравшимися выступил руководитель епархиального отдела по благотворительности протоиерей Виктор Музыкант с докладом «О начале жизни» и иерей Роман Никитин с докладом на тему семейных ценностей.

## «Уроки добра» и лаборатория «Клевер». Семинары для учителей Камчатского края



В рамках регионального этапа Рождественских чтений, традиционно, Министерство образования Камчатского края в декабре поведет научно-практическую конференцию по духовно-нравственному образованию. Особенностью этого года стали семинары организованные совместно епархиальным ОРОиК и ИРО.

Иером. Михаил (Малахов) руководитель ОРОиК Петропавловской и Камчатской епархии: «Работу по духовно-нравственному воспитанию школьников, которая совместно ведётся минобром и епархией, можно условно разделить на два больших блока: конкурсная, деятельность и сотрудничество в рамках курса ОРКСЭ и предметной области ОДНКНР.

В среде учителей Камчатки наиболее популярный конкурс по воспитательной тематике - Всероссийский конкурс «За нравственный подвиг учителя». Совсем скоро, в начале января, откроется портал конкурса для приема работ конкурсантов. Соответственно, накануне, в рамках НПУ мы организовали для учителей семинар с приглашением экспертов конкурса, с тем, чтобы представить номинации и особенности участия в конкурсе в новом году. Работа по воспитанию учащихся в школах Камчатки ведётся большая, поэтому участников семинара было около 30-ти. Также была организована трансляция семинара во все муниципалитеты края. Интерес к конкурсу и семинару свидетельствует о том, что работ на конкурс будет больше, чем в прошлом году, и наша задача помочь учителям Камчатки правильно оформить работы по всем требованиям конкурса.

Так же были проведены семинары в Вилючинске, Елизово и Петропавловске-Камчатском, на которых мы рассказали учителям о новом проекте преподавания Основ православной культуры в 5-6 классах и об образовательной интернет-платформе «Клевер» для педагогов ОРКСЭ.



## Открытие благотворительной столовой. Акция «Подари тепло»



9 декабря, в субботу, по благословию Архиепископа Петропавловского и Камчатского Феодора, на территории комплекса Троицкого кафедрального собора открылась благотворительная столовая. Перед открытием руководитель епархиального отдела по благотворительности протоиерей Виктор Музыкант совершил молебен на начало благого дела. В свято-Пантелеимоновом монастыре приготовили обед, а добровольцы епархии подготовили помещение для питания бездомных и малоимущих людей. Дополнительный пункт питания бездомных был открыт в связи с тем, что в специально подготовленном

помещении раздавать горячие обеды зимой намного удобнее, и люди смогут погреться. Работает благотворительная столовая каждую субботу в 12:00, а в другие дни недели нуждающиеся получают помощь и питание, обращаясь в трапезную Кафедрального собора. Рядом с благотворительной столовой находится гуманитарный склад епархии, где люди, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, могут бесплатно взять необходимую одежду и обувь. Помимо этого, дважды в неделю осуществляется добровольцами епархии раздача горячих обедов бездомным на улицах Петропавловска-Камчатского.



Камчатская епархия проводит акцию «Подари тепло». По благословию Архиепископа Петропавловского и Камчатского Феодора, сотрудники и добровольцы отдела по благотворительности передали бездомным людям и людям, оказавшимся в трудной жизненной



ситуации, теплую одежду и обувь, приобретенную на средства епархии. Дважды в неделю добровольцы епархии раздают горячие обеды на автовокзалах города: в районе Комсомольской площади и на 10-м километре. Еда готовится в Свято-Пантелеимоновом мужском монастыре и добровольцами на дому. В день акции, кроме горячих обедов, бездомные получили теплую зимнюю обувь, шапки, перчатки, носки и теплые куртки. Гуманитарную помощь получили более 40 человек.

В акции принял участие настоятель Троицкого кафедрального собора протоиерей Алексей Апатов. Отец Алексей пообщался с бездомными, многих пригласил в Кафедральный собор потрудиться в зимний период.

Напоминаем, что акция «Подари тепло» продолжается. На гуманитарном складе Кафедрального собора принимают теплую одежду и обувь для последующей раздачи бездомным. Вещи, ненужные Вам, подарят тепло нуждающимся!

## Школьники Петропавловска знакомятся с выставкой, посвященной митрополиту Нестору



В рамках регионального этапа Международных Рождественских образовательных чтений в Петропавловске-Камчатском начала работу передвижная выставка «Дорогами митрополита Нестора (Анисимова)». Выставка является совместным проектом Петропавловской и Камчатской епархии и Камчатской краевой научной библиотеки имени Крашенинникова, и посвящена выдающемуся миссионеру, организатору Камчатского Спасского благотворительного братства, имя которого на долгие десятилетия Советского периода было забыто на полуострове.

Одиннадцать стендов, нарты с «собакой», фотоаппарат, треножный саквояж, и еще около десятка более мелких экспонатов из фондов Музея истории Православия на Камчатке и библиотеки имени Крашенинникова, погружают посетителя выставки в эпоху служения владыки Нестора.

В минувшую пятницу состоялся первый выезд в одну из

школ Петропавловска. Четыре урока — четыре экскурсии для учеников 5-х и 9-х классов. Экскурсии проводят: иерей Роман Никитин, руководитель отдела по работе с молодежью Петропавловской и Камчатской епархии и Дивчина Наталья Валентиновна, сотрудник Камчатской краевой научной библиотеки имени Крашенинникова.

Ребята не только слушают, но и активно участвуют в экскурсии, отвечая на вопросы: о назначении тех или иных предметов быта камчатских народов, о содержании треножного саквояжа. Самые любопытные смогли посидеть в нартах, примерить на себя очки от «снежной» болезни, примерить фуражку русского офицера периода Первой мировой войны.

Выставка будет перемещаться по учебным заведениям краевой столицы весь декабрь, после чего отправится в путешествие по посёлкам края.



## ЗАВЕРШАЮТСЯ РАБОТЫ ПО УСТАНОВКЕ КРЕСТА В ВИЛЮЧИНСКЕ



По просьбам воинов моряков-подводников, на берегу бухты в г. Вилючинск возводится поклонный Крест, который изготовлен в Свято-Пантелеимоновом мужском монастыре силами братии обители под руководством иеромонаха Рафаила (Халитова), духовника монастыря.

На данный момент Крест установлен в Вилючинске, ведутся работы по облицовке его листами, покрытыми нитридом титана, благодаря которым Крест обретает



золотой цвет. Каждый день, перед началом работ, братья совершают молебен на площадке перед Крестом.

Для каждого и корабля, и каждого крейсера, для тех моряков-подводников, которые отправляются в море, совершая свое служение защиты Отечества, Крест будет знаком Божьего благословения, а также будет встречать их из благополучного рейса.

## ПОМОЩЬ ВОИНАМ 40-Й БРИГАДЫ



По благословию архиепископа Петропавловского и Камчатского Феодора, в епархии был объяв-

лен сбор средств для помощи воинам 40-й бригады морской пехоты. По просьбе воинов-морских пехотинцев, для наших ребят на передовой на средства Епархии закуплены специальные пеленгаторы, с помощью которых можно определить приближение вражеского дрона на расстоянии 1,5 километра.

На сегодняшний день на фронте уже тысячи бойцов спасены, благодаря детектору, который способен распознавать на расстоянии вражеские БПЛА.

Петропавловская и Камчатская епархия, продолжает оказывать помощь воинам 40-й бригады. На собранные средства приобретаются и передаются на фронт также медицинские комплекты, необходимые санитарам для оказания помощи и эвакуации раненых, материалы для плетения маскировочных сетей, камуфляжная форма.

## ПРЕСТОЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК В НИКОЛАЕВКЕ



19 декабря, в праздник Святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских, чудотворца, архиепископ Петропавловский и Камчатский Феодор совершил Божественную литургию в храме святителя Николая Чудотворца села Николаевка. Его Высокопреосвященству сослужили: иеромонах Михаил (Малаханов), настоятель храма; иеромонах Нестор (Смирнов), руководитель миссионерского отдела епархии.

В храме присутствовал почетный атаман Камчатского казачества Бянкин Николай Васильевич, прихожане села Николаевка и Паратунка, гости из Петропавловска. По окончании Литургии Архиепископ Феодор совершил благодарственный молебен.

Затем Владыка обратился к собравшимся со словом проповеди. Глава епархии поздравил прихожан с престольным праздником одного из самых старинных храмов нашего полуострова и рассказал о житии и почитании святителя Николая во всем мире, а также привел случаи чудесной помощи Николая Чудотворца в наше время.

*«Мы прославляем этого дивного угодника Божиего, святого Николая, близкого и родного для многих людей. В каждом доме есть его икона, в каждом храме есть его святой лик, и каждый человек, который сталкивается в жизни с различного рода трудностями, непременно обращается к святителю Николаю. Мы знаем, что его почитание началось очень давно. Многие наши святые угодники Божие брали пример и очень почитали свт. Николая. Например, преподобный Сергей. Сохранились иконы, которые были в его первой келье на горе Маковец. Когда он прибыл в дремучие леса, срубил себе келью, поставил храм, он молился перед иконой пресвятой Богородицы «Одигитрия» и перед образом святителя Чудотворца Николая. И многие качества души приобрел он у святителя Чудотворца Николая. Силуан Афонский очень почитал святителя Николая, и многие братья Свято-Пантелеимонова мужского монастыря его почитали...»* — отметил Владыка.



## Презентация книги о камчатском войне-герое



14 декабря, в рамках регионального этапа Рождественских чтений в Духовно-просветительском центре «Сретение» прошла презентация книги Александра Смышляева «Позывной «Баркас»», посвященной жизни и подвигу старшего лейтенанта морской пехоты Алексею Лымареву. Презентацию провел автор книги при поддержке Петропавловской и Камчатской епархии и Краевой библиотеки им. С.П. Крашенинникова. На мероприятии присутствовал настоятель храма свт. Николая Чудотворца при Духовно-просветительском центре иерей Роман Никитин.

## ЭКСКУРСИЯ ПО ХРАМАМ ПЕТРОПАВЛОВСКА



9 декабря Паломническим отделом Петропавловской и Камчатской епархии проведена экскурсия для гостей из Москвы. В мероприятии приняли участие 36 человек. Началась экскурсия в Морском соборе, где часть паломников посетили Божественную литургию. Напутственное слово гостям сказал Глава епархии архиепископ Петропавловский и Камчатский Феодор. О Морском соборе рассказал руководитель епархиального отдела религиозного образования иеромонах Михаил (Малаханов). Затем паломническая группа переместилась в Троицкий Кафедральный собор, где посетила Музей Православия на Камчатке. О создании

музея и его экспонатах рассказал иерей Роман Никитин, руководитель Молодежного отдела епархии, экскурсию по собору провел протоиерей Виктор Музыкант, ключарь собора.

Также гости посетили храм святого благоверного князя Александра Невского, где настоятель храма протоиерей Василий Гончар поведал об основании Петропавловска-Камчатского Витусом Берингом и истории своего храма.



## Открытие казачьего класса в городе Елизово



12 декабря в городе Елизово Камчатского края открылся второй казачий класс. 15 учеников Елизовской средней школы №3 прошли посвящение в кадеты-казаки.

По благословию Архиепископа Петропавловского и Камчатского Феодора, в мероприятии принял участие благочинный Елизовского района протоиерей Валерий Гладиллин. Торжественная церемония прошла среди учеников 5 «К» класса. Новобранцы произнесли слова священной клятвы и получили удостоверения кадет-казаков. В церемонии приняли участие атаман Камчатского отделения отдельного Уссурийского казачьего войска Махиня Виктор Владимирович и почетный атаман Камчатского казачества Бянкин Николай Васильевич.



## Русь всегда побеждала силою духа

*Беседу с руководителем епархиального отдела по взаимодействию с вооруженными силами и силовыми структурами, штатным священником воинской части, протоиереем Владимиром Богославским провела Инесса Койрович.*



**-Здравствуйтесь, отец Владимир, расскажите, пожалуйста, где Вы побывали?**

- Здравствуйтесь, наше направление дальневосточное всё находится в Запорожской области и Донецкой республике – их охватывает наш Дальневосточный военный округ. В основном возле Донецка в ДНР, один раз заезжал на четыре дня в Запорожье. Там как раз была практически первая линия.

Работал с сахалинскими войсками. За ленточку заехал 28 сентября и выехал 22 октября. Началось все с того, что заехали сначала мы под Мариуполь, простояли день, пока распределили, пока забрали меня. Посмотрел на разрушенный завод «Азовсталь», конечно, зрелище ужасное... Понятно, что там были сражения тяжелейшие, веет смертью, неприятнейшее ощущение.

Потом переехали, стояли под Новотроицком. В этот раз всё комфортно было по сравнению с прошлым годом.

Тогда всё только собиралось, строилось, мы жили в подвалах. В этот раз вообще в коттеджах – пострадавшие дома отремонтировали, электричество подвели, и в этот раз просто с комфортом жили. Конечно, как в казармах, но зато есть камин, стиральная машинка. Просто фантастика.

**-Какова главная задача священника на фронте? И были ли обращения к Вам военнослужащих?**

-Общения было очень много. В этот раз все строилось немного по-другому. В том году с транспортом было сложно, меня могли на «Урале», на «Камазе» завести, потом приходилось самому возвращаться на точку сбора. В этот раз все было налажено. Я приехал, познакомился с главным замполитом, он меня приставил к одному офицеру, это офицер обзвонил все части, которые в его ведомстве находятся, дал распоряжения.

Расписали мы мои 25 дней полностью по графику. Утром вставал в семь утра, меня машина забирала и возила по всем точкам этой части. Допустим, к танкистам приезжал, это уже близко к переднему краю, у них там все грохочет. Поэтому нельзя было их всех вместе собрать – чтобы не было скопления, по 5-7 человек в разных местах, в лесополосе собирались, хорошо, что была еще зелень, не видно было сверху, или где-то под навесом встречались. Поговорили, пообщались. Темы разные. Я, в основном, брал по календарю. Первое выпало: свв. Вера, Надежда, Любовь. Говорил о мученическом подвиге, о героизме матери, которая подвигала своих дочерей стоять до конца в сохранении веры своей. Это очень хорошо понимали военные – нужно за свою Родину, за свою веру стоять насмерть. Нет никаких компромиссов, никаких лояльностей с врагом. Посмотрите, говорю, что они творят с Лаврой, с мирным населением, только потому, что они православные. Дальше другой святой был в календаре и по нему уже рассуждали о вере и подвиге. Беседа минут тридцать проходит, потом минут пятнадцать разговор, вопросы. Вопросы абсолютно разные.

Кого надо было крестил, кого надо было причащал. С причащением, если далеко от переднего края, они как-то не рвутся. Я сначала пытался людей как-то вдохновлять на причастие, потом посмотрел, что у них рядом находятся поселки, в которых действуют православные храмы, поэтому исповедовал и причащал по индивидуальному желанию.

Когда был в Запорожье, там каждое утро после утреннего построения все, кто хотели причащались и исповедовались. Там многие приходили, потому что это был передний край, постоянно гроыхает. И воины там немного другие, более собранные.

Самое главное, что у них настроение хорошее, они понимают, что дело основное сделано, собраны силы, начался перелом, а остальное – это просто дело времени. Устали конечно, от того, что затяжное всё. Но что сделаешь, Русь всегда побеждала силою духа, терпением. Просто терпите, Господь поможет.

**- Насколько важна поддержка из дома, от близких, приходит ли она к ним?**

- Вот я как раз жил в Новотроицком, и два раза в неделю на эту точку приходит вся гуманитарная помощь. Мы разгружали – это целый «Камаз» – распределяли по частям. Пишем много приходит, газет.

В этом году все очень хорошо обеспечено и с едой, и с поставками. Мне понравилось как под Запорожьем воду завозят на передок, это потрясающе. Ночью без фар едет цистерна, бесшумно, быстро наливает воду в хранилище, и едет дальше. Я даже не заметил его приближения. Удивительный профессионализм у ребят!

Ездил к танкистам, снайперам, в роту обеспечения возле Азовского моря. Что интересно, чем дальше от передовой, тем с большей неохотой они обращаются. Их приходится уже раскачивать. Есть и те, которые с радостью идут.

**- Были ли представители других религий?**



*Донецкая мроточивая  
икона Божией Матери*

- Были. 21 числа мы ребят благословляли в штурм. Это самые сложные бои. Понимаешь, что многие могут не вернуться. Молебен служили, 20 человек было. Все пришли, молились, понимают, куда они идут. Спрашиваю – заставили их за какие-то провинности? Нет, они все добровольцы. После молебна подходят с разными вопросами, среди них один военнослужащий говорит: «Я протестант, но с Вами вместе молился». Я, понимая, что парень может уже и не вернуться из боя, сказал, главное, помни, что ты идешь за Христа и за Родину, а там уже Господь Сам решит, что надо и как надо.

Мусульмане были, подходили. В этом году не меньше трех священников постоянно находятся в расположении. Работа налаживается

**- Рады Вашему возвращению. Спасибо за беседу.**



*Молебен в День морской пехоты  
в Троицком Кафедральном соборе*

# ТРАДИЦИОННЫЙ ОБЩЕГОРОДСКОЙ КРЕСТНЫЙ ХОД

7  
ЯНВАРЯ

*В День празднования  
Рождества Христова*



*Начало в 13:00 от  
Морского Собора*